

升学技能创业 样样拿得出手

这样的职业教育很受家长和学生的喜爱



电子商务专业实训场景。

新修订的《中华人民共和国职业教育法》已于今年5月1日施行。此次修订,首次以法律形式明确了职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,也明确了职业教育招生、升学和就业渠道要畅通。这些,恰恰都是曾经困扰家长的有关职业教育的问题。

如今,从国家层面释放的信息足以引起家长的重视。职业教育作为宁波教育的一张金名片,事实上,这些年实实在在取得了很多成就。今天,我们以一所学校为例,看看宁波职业教育在升学、技能以及创新创业方面所趟出的路子,和结出的果实。

□现代金报 | 甬上教育
记者 王伟
通讯员 王亚达

A 升学通道宽广 7年间1400多人上本科

在风景如画的杭州,入读全省知名的财经类高校浙江工商大学,这对鄞州职教中心毕业的王成来说,真是一种圆梦般的体验。

“当年招生时,学校老师对我说,读职高也可以考大学、考本科,对于中考没有考好的我来说,这是三年里最大的动力。没想到真的实现了。”

2021年,王成以全省单招单招该专业裸分第一的成绩,升入浙江工商大学电子商务专业。如今,正在大学校园里汲取着专业知识,回看高中三年,用了“严肃中带着温情”来评价自己的母校和老师。

虽然入读的是职高,但王成说班上的学习氛围很浓,绝大多数同学都有进一步升学的理想。事实上,全班50个人,毕业时全部升入大学,其中10多人考上本科院校。

这一年,全校共有179人本科上线。如果时间再拉长,从2015年至2021年,7年里共有1435名学生考上本科,年均本科率超过30%。这个数据,在全市乃至全省同类学校中,多年位居首位。

“不少人因为学历问题,不甘心选择职业教育。事实上,学生上中职学校以后,完全可以继续升学,升学的路径有全省单招单招、中高职一体化等。就算考的是大专,之后还可以专升本。”学校相关负责人表示。

而据鄞州职教中心这些年对毕业生的跟踪调查来看,不仅专升本的不在少数,考研成功的学生也所在多有。从2019年到2022年,共有13名毕业生成功考上研究生。其中,2011级电子专业毕业的林佳明,2019年被保送浙江大学光学通信专业研究生;2013级数控专业毕业的孔盛杰,2020年保送南京航空航天大学机械工程专业研究生;2014级数控专业毕业的金俊辉,2022年考上湖北大学体育人文专业研究生;此外,还有学生研究生阶段考到了浙江师范大学、宁波大学、南昌大学等知名高等学府。

B 技能人才频出 人人都有成才可能

都说普教有高考,职教不仅有高考还有技能大赛。在鄞州职教中心,每年都有学生通过技能大赛脱颖而出。

今年3月,宁波市技能大赛上,20网络班的陆勋成了冠军之一。高二时,陆勋被信息技术基础综合应用项目的指导老师挑选到竞赛队。一年的训练,指导老师带着他们,收获时一起享受喜悦,挫折时鼓励、陪伴,共同走过坎坷。

“记得在冬奥会期间,老师陪我们一起看谷爱凌的U型场地技巧决赛,看苏翊鸣单板滑雪男子大跳台比赛,跟我们一起感受竞技体育的辛苦和残酷,也让我相信只要够努力,一切皆有可能。”陆勋说。

市技能大赛,是培养和孵化中职技能之星的摇篮,部分学生从中走向全国职业院校学生技能大赛的舞台。据了解,这些年学校在教育部组织的全国职业院校学生技能大赛中共荣获一等奖48项,总金牌数居全市首位,全省、全国前列,连续10年荣获宁波市参加全国技能大赛突出贡献奖。

在鄞州职教中心校园里,一直流传着“牛娃”的故事,其中有相当一部分技能牛娃。

2017届数控专业的陈嘉琪,从2016年5月至12月,7个月时间里,连续参加3项全国技能大赛,全部夺金,先后荣获全国技能大赛工业设计一等奖第一名、全国机械行业职业院校技能大赛“三维博特杯”3D打印技术应用大赛第一名,全国建筑信息模型大赛特等奖。大学期间,他同样是技能尖子、科创标兵;目前,已经成为“小巨人企业”的技术研发骨干。

2018届轨道交通供电专业陈凯强是位科技发烧友,在老师指导下试水机器人制作,巡线机器人、避障机器人、人形机器人……一件件作品让他在浙江省科技创新大赛上摘金夺银。2017年底,陈凯强自行设计制作的“智能花卉养护机”荣获全国青年创业大赛二等奖。

技能人才频出的背后,离不开技能教学的创新与坚持,更离不开一大批优秀的教师。在学校358名专职教师中,有省特级教师2名,正高级教师2名,市级以上各类教学名师18名,技能大师1名,有省技术创新能手、宁波市首席工人、高级技师近20名,技师近70名,专业教师中98%为“双师型”教师。

C 种下创业因子 成就创业牛娃

他是苏州旷世盛景文化传媒有限公司创始人,一个在苏州的PPT创业者程凯,2016年毕业于鄞州职教中心。创业第一年,他所带领的团队制作了800多份不同行业的PPT,拥有超过100家上市公司服务经验。

“这一年,我们累计带出了36名从小白起点的设计师,并为P圈同行成功推荐入职了18名设计师。这一年,我们和伙伴们收获了成长与归属感。”程凯说。

大学毕业三年内,程凯在2个项目上开启创业之路,期间有过挫折,也收获了果实。而他的创新创业因子,始于高中时代。高二的程凯,加入了学校创新创业团队,曾代表学校参加过宁波市技能大赛虚拟网络创业比赛,获一等奖。高三期间,在浙江省中等职业能力大赛创业计划书比赛中获一等奖。在校期间的创业课程学习、创业实践活动、各级各类创业比赛等,为程凯积累了丰富的创业知识,这与他之后走上创业之路密不可分。

除了升学和技能,创新创业是鄞州职教中心作为中职学校的又一张金名片。

学校是浙江省最早建立中职创业园的中职学校之一,是全国十佳创新名校,建有“智创空间”“蓝鸟创业工作室”。为培养创新创业人才,开设“双创”课程等,所有学生都可申请参加创业课程实践活动,融创园创业学生团队享受学校创业政策支持。

这些年,学校涌现出一批创新创业“牛娃”。动漫专业毕业生戴林俊创立了自己的工作室,这两年参与了好几部国内外动画项目制作,2019年宁波城市宣传片也出自他的工作室。经济管理专业毕业生郑小龙,如今是鄞州区青年公益创业实践园主任,2020年全国青年马克思主义培养工程社会组织班首次开班,全国28名学员参与,他是浙江仅有的2人之一。

这些年,随着办学成果稳定,高分选择鄞州职教中心的学生越来越多。2021年,中考成绩611分的陈同学选择了学校国际商务专业,家长看中的正是学校良好的学风和较高的本科率。“使学生获得逐级登高峰的体验,从而解决学习动力问题,帮助他们实现‘低进高出’的跨越,做到人人成才、人人出彩。”这是学校一直以来的追求。



扫描二维码
可360°看学校

鄞州职教中心新校区。

